

Къ матеріаламъ для исторіи Стоглава и его времени. *И. И.*

С-на 126

Замѣтка для исторіи Стоглава. *Н. С. Тихонова* . . . 137 .

КЪ МАТЕРИАЛАМЪ ДЛЯ ИСТОРІИ СТОГЛАВА И ЕГО ВРЕМЕНИ.

Можно надѣяться, что по поводу изданій Стоглава въ нашей литературѣ явится не мало замѣчаній, толковъ, а можетъ быть и цѣлыхъ изслѣдованій и о Стоглавѣ и о временахъ Стоглава. Надобно желать только, чтобъ изслѣдованія и разсужденія нашихъ ученыхъ и литераторовъ о Стоглавѣ отличались той серіозностью и обстоятельностью, какихъ именно заслуживаетъ этотъ замѣчательный памятникъ старины, а не походилъ, напр., на то безобразное и жалкое фразерство, которымъ въ видѣ предисловія г. Кожанчиковъ украсилъ свое не менѣе жалкое, хотя очень благообразное изданіе Стоглава. Говоря же о Стоглавѣ, нельзя будетъ не обратить особеннаго вниманія и на предсѣдателя Стоглавнаго собора митрополита Макарія. Опять нельзя не пожелать, чтобъ было сказано основательное слово о дѣятельности этого знаменитаго пастыря древней Руси. Макарій ждетъ своего историка, которому, нельзя не сознаться, предстоитъ трудъ обширный и нелегкій, потому что дѣятельность Макарія обнимаетъ собою цѣлую эпоху, весьма замѣчательную, особенно въ исторіи русской церкви и духовнаго развитія русскаго народа. Ни въ виду эти будущіе труды, какъ любопытный матеріалъ для нихъ, печата-

этомъ году были: Гарасимъ Бовынинъ, Михаилъ Воиновъ, Артемій Волковъ, Назаръ Шишкинъ, Андрей Озеровъ, Гаврила Деревининъ; взаты вновь: Федоръ Шокловитой, Гарасимъ Протасовъ, Иванъ Шевжинъ, Григорій Гварилъ. Въ томъ же 1673 году 4 октября государь оказывъ оклады имъ учинить, между прочимъ, Шокловитому: денегъ въ годъ 22 р., хлѣба 22 четв ржи, овса тожъ. Семенъ Медвѣдевъ, какъ выше замѣчено, получалъ тожъ 22 р.; это вѣдетъ къ предположенію, не поступилъ ли Шокловитый на мѣсто вышедшаго тогда Медвѣдева, почему и былъ верстанъ его же окладомъ?

емъ ниже одинъ памятникъ литературной и пастырской дѣятельности митрополита Макарія, памятникъ доселѣ неизвѣстный, — по крайней мѣрѣ намъ не случилось встрѣтить нигдѣ на него указаній. Это—«отвѣтъ» м. Макарія, въ видѣ посланія къ царю Ивану Васильевичу, «о недвижимыхъ вещахъ церковныхъ».

Когда и по какому поводу писанъ былъ этотъ «отвѣтъ», именно указаній ни въ самой статьѣ, ни въ рукописи, изъ которой ее заимствуемъ (быв. Волок. библ. № 522), не находится. Можно предполагать, что составленіе его было въ связи съ занятіями Стоглавнаго собора. Въ предварительныхъ бесѣдахъ съ м. Макаріемъ о разныхъ обычаяхъ и учрежденіяхъ «поизштавшихся», о различныхъ чинахъ «порушенныхъ» и требовавшихъ исправленія, или утвержденія, царь Иванъ Васильевичъ, быть можетъ, выразилъ ему мысль и объ отобраніи отъ монастырей имѣній, на дурное управленіе которыми онъ жаловался и на соборѣ. Мысль же о неприличіи монастырскимъ владѣть имѣніями была не новою во времена Грознаго. Послѣ Нила Сорскаго и Юсифа Волоколамскаго, вопросъ о имѣніяхъ монастырскихъ поднятъ былъ и рѣшенъ не въ пользу монастырей знаменитымъ Максимомъ Грекомъ, который во время Стоглавнаго собора былъ еще живъ и съ сочиненіями котораго Иванъ Васильевичъ, безъ сомнѣнія, былъ знакомъ хорошо. Митрополитъ Макарій со всею силою пастырской ревности возсталъ противъ мысли Ивана Васильевича о лишніи монастырей и церквей жалованныхъ имъ разныя благотворительныя имѣнія. Имѣніе свое онъ изложилъ въ особомъ посланіи къ царю. Быть можетъ, это рѣшительно и твердо выраженное имѣніе и было причиною, что на соборѣ вопросъ о церковныхъ имѣніяхъ предложень былъ царемъ Иваномъ Васильевичемъ въ иной, смягченной формѣ. Объ отобраніи церковныхъ имуществъ въ немъ изътъ и рѣчи; царь поставляетъ на видъ собору только дурное управленіе монастырскими имуществами, да неутиренную заботливость монастырей объ умноженіи имуществъ, чѣмъ докучали и ему (См. въ 3 гл. Стогл. 15 пар. вопр.). Въ отвѣтъ «о вотчинахъ и купляхъ, которыя боголюбци давали святымъ церквамъ» соборъ сдѣлалъ постановленіе о прекращеніи беспорядковъ въ управленіи имѣніями и о томъ, чтобъ монастыри, достаточно обеспеченные, «впредь благочестивому царю не стужали и излишнего не просили и угодій не припрашивали: и такъ де у меня царя помнати много по всѣмъ монастырямъ, а братія во всѣхъ монастырехъ по старому, а индѣ и стараго менши», и проч. (Стогл. 75 гл.)¹⁾. Но достойно замѣчанія, что, сдѣлавъ такіа распо-

¹⁾ Приводилъ эти словеса по рукописи (быв. Волок. № 517), о которой считаютъ не лишнимъ сдѣлать замѣчаніе для зависящихъся исследованіями о Стоглавѣ

раженія, прямо соответствовавшія царскому вопросу, соборъ въ томъ же самомъ отвѣтѣ гораздо полнѣе и съ особенной силой раскрываетъ мысль о неприкосновенности данныхъ церквамъ и монастырямъ имѣній, за отнятіе и расхищеніе которыхъ угрожается страшнымъ прещеніемъ не только духовнымъ и мірянамъ простымъ, но и *самыми царемъ и вельможами*; еще полнѣе и рѣшительнѣе, съ указаніями церковныхъ правилъ и постановленій, раскрывается та же мысль въ отвѣтѣ «о святительскомъ судѣ», хотя ни здѣсь ни тамъ вопросы цря къ тому не вызвали. Не было ли все это направлено именно противъ прежде выраженной Планомъ Васильевичемъ мысли объ отобраніи имуществъ отъ монастырей, хотя на соборѣ онъ уже не дѣлалъ объ ней никакого напоминанія. Предположеніе тѣмъ болѣе вѣроятное, что въ томъ и другомъ отвѣтѣ соборномъ приводятся тѣ же самые доводы въ защиту неприкосновенности церковныхъ имуществъ, тѣ же соборныя правила, тѣ же заповѣди царскія, и встрѣчаются тѣ же самыя выраженія, что и въ посланіи м. Макарія къ царю Ивану Васильевичу «о недвижимыхъ вещехъ, вѣданныхъ Богови». Да и самое заглавіе посланія: *«отвѣтъ отъ божественныхъ правилъ»* и проч., не указываетъ ли именно на связь этого памятника съ дѣяніями Стоглавнаго собора, на которомъ были предложены царемъ вопросы и даны святителями отвѣты о многообразныхъ церковныхъ чинахъ?

Но предлагаемый «отвѣтъ» м. Макарія заслуживаетъ вниманія и самъ по себѣ, независимо отъ отношенія его къ Стоглавному собору. Въ «Днѣ» былъ поднятъ вопросъ о церковныхъ имуществѣхъ, по поводу пресловутой статьи г. Чистовича о митрополитѣ ростовскомъ Арсеніѣ. Для тѣхъ, кто пожелалъ бы исторически прослѣдить,

Это сборникъ in 4^o, несомненно принадлежащій къ XVI в. Кроме характера письма, въ этомъ удостоверяетъ надпись: «книга черница Васыля Фатѣва ученика, отъ правилъ избраніе»: а Фотій былъ ученикъ Ксавьяна Босова, современника и сподвижника пр. Иосифа. Последніе листы сборника (187—219) заняты выписками изъ Стоглава,— именно выписаны: гл. 49, 50, 51, 52, 75, 76, 66, 67, 68 и изъ 41 гл. 31 паръ вопр. Такой выборъ не лишень значенія. Въ Казанскомъ изд. Стоглава на стр. 258 помѣщена весьма любопытная грамота м. Макарія въ Симоновъ монастырь, отъ іюля 1551 г., извѣщающая о опредѣленіяхъ Стоглавнаго собора. У грамоты приписано: «да съ тою же грамотой послати по монастыремъ поученіе главы истов же соборныя книги выписати, главы 49, гл. 50»... словомъ, тѣ самыя главы, которыя помѣщены въ Волокол. сборникъ. Надобно думать, что современный Стоглавному собору писецъ внесъ ихъ въ свой сборникъ именно тогда, когда онъ съ подобной же грамотой м. Макарія былъ присланъ и въ Волоколамскій монастырь. Вотъ новое свидѣтельство о подлинности Стоглава, если только есть еще нужда въ такихъ свидѣтельствахъ.

какъ смотрѣла на этотъ вопросъ русская церковь и какъ рѣшила его въ разное время, мнѣніе столь знаменитаго святителя, какъ и. Макарій, составить, безъ сомнѣнія, весьма важный матеріалъ, который между прочимъ показываетъ и то, отступилъ ли Арсеній Мадтевичъ въ своемъ протестѣ отъ исконнаго взгляда православной русской церкви на неприкосновенность монастырскихъ и церковныхъ мнѣній.

Н. С—въ.

Іюль 1863 г.

Отѣтъ Макарія митрополита всея Руси отъ божественныхъ правилъ святыхъ апостоловъ, и святыхъ отецъ седми соборовъ, и помѣстныхъ, и особушчыхъ святыхъ отецъ, и отъ заповѣдей святыхъ православныхъ царей, къ благочестивому и христіолюбивому и боговѣщанному царю, великому князю Ивану Васильевичу, всея Руси самодержцу, о недвижимыхъ вещехъ, вданыхъ Богови въ наслѣдіе благъ вѣчныхъ.

Слыши и взъни, о боголюбивый и премудрый царю, и разсудивъ царскы, душеполезная и вѣчная избери; а глѣбная и мимотекущая мира сего ни въ чтожь, царю, полагай; зане переходна суть; но едина добродѣтель и правда пребываетъ въ вѣки.

Отъ прваго благочестиваго и ранноапостольнаго святаго царя Константина греческаго, и всѣ благочестивыя царя греческыя, и до послѣдняго благочестиваго царя Константина греческаго, ни одинъ отъ нихъ не смѣлъ дрзнути, или динуть, или взяти отъ святыхъ церквей и монастырей вданыхъ и взоженныхъ Богови и пречистой Богородици, въ наслѣдіе благъ вѣчныхъ, церковнаго мнѣнія недвижимыхъ вещей, завѣсъ, и съсудъ, и книгъ, и непродаваемыхъ вещей, рекше: села, нивы, земли, винограды, сѣножати, лѣсъ, бортя, воды, озеро, источници, пакити и прочая вданная Богови въ наслѣдіе благъ вѣчныхъ, бояся отъ Бога осуженія и отъ св. апостоловъ, и отъ св. отецъ седми сборовъ, и св. отецъ помѣстныхъ и особъ сущихъ страшныя и грозныя и великія ради заповѣди. Тамо бо святымъ Духомъ възгласиша святіи отци: аще кій царь, или князь, или инъ, въ каковомъ сану ни буди, всхытитъ или взметъ отъ святыхъ церквей, или отъ святыхъ монастырей взоженныхъ Богови въ наслѣдіе благъ вѣчныхъ, отъ недвижимыхъ вещей, таковіи бо по божественнымъ правиламъ отъ Бога аки святотатцы осуждаются, а отъ святыхъ отецъ подъ вѣчною клятвою да суть. И того ради всѣ пра-

вославляя цари, бояся Бога и св. отецъ заповѣди, не смѣли двинути отъ святыхъ церквей и отъ святыхъ монастырей недвижныхъ вещей, вѣчныхъ Богови въ наслѣдіе благъ вѣчныхъ. И не токио не взимаши, но и сами благочестивыи цари святымъ церквамъ и монастыремъ села, и винограды, и прочая недвижныи вещи подаваху въ наслѣдіе благъ вѣчныхъ съ писаніемъ и съ великимъ утврженіемъ и съ златыи печатями царства своего, бояся Бога и заповѣди святаго и равноапостольнаго прваго благочестиваго великаго цари Константина. Тамо бо оиъ, святымъ Духомъ просвѣщенъ и наставленъ, духовную заповѣдь, царскою своею рукою подписавъ и страшными и велѣльными клатвами утвердивъ, въ раку святаго врховнаго апостола Петра положивъ, и тамо възгласи всему тому непоколебиму и недвижиму быти отъ всѣхъ православныхъ царей и отъ всѣхъ князей и вельможъ по всей вселеннѣй и до скончанія міру. И толко почте блаженнаго папу Селивестра и по немъ всѣхъ святителей почитати по всей вселеннѣй повелѣ.

Понеже бо той блаженный папа на вѣнци главнаго постриженія знаменіе створи, егожо чести ради блаженнаго Петра имѣеть, не всхотѣ златымъ вѣнциемъ носити; мы же покрывалу его главному о семъ бѣлымъ видомъ свѣтлоо воскресеніе господне начертавше, на честную главу его своимъ руками положихомъ; браздѣ коня сію своимъ руками драхше ради чести блаженнаго Петра конюшьскимъ саномъ дахомся ему. Повелѣваемъ того же чина и обычая всѣмъ, иже по немъ, святителемъ всегда творити въ побѣдѣхъ своихъ по подобію царства нашего. Тѣмже ради сего постриженнаго знаменія врховнаго святительскыя главы, да не мнитъ кто се постриженіе худо быти и безчестно. Но паче земнаго царства саномъ, и славою, и силою украшати подобнетъ. Но и Рымскаго града, и всей Итали, и западная власти и мѣста и земли и грады сему же, ижъ многакды предреченному, блаженному отцу нашему Селивестру, сборному папѣ предающе и отступающеса ему и всѣмъ иже по немъ бываемымъ святителемъ, и въ всей вселеннѣй, идѣже православная наша вѣра обдержитъ, владѣніе и сулъ держитъ, ради божественнаго и нашего сего сдѣланнаго утверженія повелѣваемъ устроить правду святой сей церкви Римской подлежащей пребываема подаваемъ бывати. Тѣмже пригодно судихомъ, инашего царства причеть къ восточнымъ странамъ премѣстити града Византійскаго, чуднаго и краснѣйшаго мѣста, въ свое имя градъ сзидати и тамо царство свое вдрузити. Идѣже бо священническое начало и власть.... (и т. д. до конца, какъ приводится въ Стогл. гл. 60., по казан. изд., стр. 270—274).

И того ради всѣ православныя цари, бояся Бога и св. отецъ заповѣди и заповѣди великаго царя Константина, не смѣли дѣннута отъ святыхъ церквей и отъ святыхъ монастырей недвижныхъ вещей, вѣдннхъ Богови въ наслѣдіе благъ вѣчныхъ; и не токмо не взымаша, но и сами благочестивыя цари святымъ церквамъ и монастыремъ села и винограды и прочія недвижныя вещи подаваху въ наслѣдіе благъ вѣчныхъ, съ писаніемъ и съ великимъ утверженіемъ и съ златыми печатями царства своего. И всѣ тѣ православныя цари и до скончанія греческаго царства съ святѣйшими пипими и съ пресвятѣйшими патриархи и съ пресвященными митрополиты и съ всеми святители и съ святыми отцы на всѣхъ седми сборѣхъ сами быша и божественными правилами и царскими законы утвердиша и страшными и вельдпными клятвами седмью сборы запечатлѣша, съ царскимъ подписаніемъ, и уставиша всему тому ни отъ когоже неподвижну быти и до скончанія вѣка; и на обидчшихъ святыхъ церквей и святыхъ монастыри всѣ православныя цари съ святители крѣпко стояху и побораху царскы и мужскы, и никому же попустиша вѣдннхъ Богови и пречистой Богородици и великимъ чудотворцемъ, освященныхъ и вѣдннхъ въ наслѣдіе благъ вѣчныхъ, пражисатися, или поколебати недвижныхъ вещей и до скончанія міру.

Такоже и въ нашемъ благочестивомъ и христоролюбивомъ російскомъ царствіи, отъ прваго благочестиваго и равноапостольнаго святаго прадѣда твоего, великаго князя Владиміра кіевскаго и всеа Русіи, и сына его благочестиваго великаго князя Ярослава и всѣхъ твоихъ свитыхъ прародителей и до твоего христоролюбиваго царства, ни едины же отъ нихъ не смѣлъ дрзнути или дѣннута, или взяти отъ святыхъ церквей и монастырей вѣдннхъ и вложеноныхъ Богови и пречистой Богородици и великимъ чудотворцемъ въ наслѣдіе благъ вѣчныхъ церковнаго имѣнія недвижныхъ вещей, потому же, якоже и прочія православныя цари греческыя, бояся отъ Бога осужденія и отъ св. апостолъ и св. отецъ седми сборовъ, помѣстныхъ и особъ сухихъ, страшныя и грозныя и великыя предреченныя заповѣди и клятвы. Тамо бо они святымъ Духомъ возгласиша святымъ отцы: еще кій царь, или князь, или нязь, въ какомъ сану ни буди, всхытитъ или взметъ отъ святыхъ церквей или отъ святыхъ монастырей вложеноныхъ Богови въ наслѣдіе благъ вѣчныхъ отъ недвижныхъ вещей, таковыи по божественнымъ правиламъ отъ Бога акы святотатци осуждаются, а отъ святыхъ отецъ подѣ вѣчною клятвою да суть ¹⁾). И того ради всѣ православныя цари гречестіи и русскыя цари, прародители твои, бояся

¹⁾ Правило это буквально приводится въ 63 гл. Стоглава, въ концѣ завѣщанія в. к. Владиміра. См. по Казан. изд. стр. 285—286.

отъ Бога и отъ св. отецъ заповѣди, не смѣли двигнути отъ святыхъ церквей и отъ св. монастырей недвижныхъ вещей, вданныхъ Богови въ наслѣдіе благъ вѣчныхъ, и до днешняго дни; не токмо отъ св. церквей вданныхъ Богови не взимати, но и сами святымъ церквамъ и монастыремъ недвижныя вещи, села, и винограды и прочія недвижныя вещи безчислено подаваху въ наслѣдіе благъ вѣчныхъ. Якоже и прадѣдъ твой, святой и равноапостольный князь великій Владимиръ кievскій и всеа Русіи толику вѣру къ Богу показа и къ святымъ церквамъ велие тщаніе, изъ всего царства своего по всей русской земли десятую часть даде святѣй церкви и отдѣли святѣйшимъ митрополитомъ кievскимъ и всеа Русіи. Тамо бо въ своемъ царскомъ завѣщаніи и законоположеніи написа снце: (Слѣдуетъ завѣщаніе Владимира, составляющее 63 гл. Стоглава, по Казан. изд. стр. 280—285; но здѣсь оно приводится все до конца)... Да будутъ прокляты въ сей вѣкъ и въ будущій отъ седми сборовъ святыхъ отецъ вселенскихъ. А се о десятинахъ. Отъ всего княжа суда десятая вѣкша, и съ торгу десятая недѣля, и отъ даней, отъ виру и изъ всего схода и прибытка, и отъ лова княжа и отъ всякаго стада, и отъ всякаго жита десятое въ соборную церковь епископу. Царь или князь въ девятихъ частѣхъ, а церкви соборная въ десятой части. Основанія же инаго никтожь можетъ положити, паче лежащаго сего, и да вси сужаютъ на семь основанія. Иже кто разсыплетъ храмъ божій, разсыплетъ того Богъ, церкви бо божія свята есть. И аще кто измѣнитъ селтый сей уставъ отчскій, грѣхъ и горе себѣ наслѣдуетъ. Аще пообидитъ судъ церковный, платити ему собою, а предъ Богомъ тому же отвѣтъ вздати на страшнемъ судѣ предъ тмами ангелъ, идѣже кождо дѣла открываются явѣ, благая или злая, идѣже не поможетъ никтоже никому же, но токмо правда и добрая дѣла; тѣмъ избавитися вторыя смерти, рекше вѣчныя мукы и прещенія неспасеннаго геоньскаго огня. Сдржаше истину въ неправдѣ, о тѣхъ глаголетъ Господь: огонь ихъ не угаснетъ и червь ихъ не умретъ. Створшимъ же благая жизнь вѣчная и радость неизреченная; а створшимъ злая, рекше неправедно судившимъ и лукавно, неизмолимъ судъ обрѣсти. Аще кто уставленіе мое порушастъ, или сынови мои, или внуци мои, или отъ рода моего, или отъ князь, или отъ бояръ кто аще порушатъ мой рядъ и вступятся въ суды митрополитчи, что еси далъ митрополиту отцу своему и епископомъ по правиломъ св. отецъ и по первымъ православныхъ царей управленію, судивше того кизнити по закону. Аще кто иметъ судити, преслушавъ насъ, церковныя суды, что преданы митрополиту отцу нашему, той станеть со мною предъ Богомъ на страшномъ судѣ и да будетъ на немъ клятва святыхъ отецъ.

Такоже и прародитель твой, благочестивый и христолюбивый князь великий Андрей Юрьевичъ Боголюбскій заложилъ въ Володимирѣ и поставилъ церковь Успеніе пресвятыя Богородица о единомъ врсѣ, и владѣ пресвятѣй Богородици и отпу своему Константину, митрополиту всеа Русіи, и иже по немъ митрополитомъ до вѣка многы нѣдвѣя и слободы и з даньми (съ данями), и села лучшая и даня, и десятину во всемъ, и въ стадѣхъ своихъ, и торгъ десятый во всемъ своемъ царствѣ по тому же, якожъ и прадѣлъ твой святой и равноапостольный князь великий Владиміръ кіевскій и всеа Русіи. И Божіимъ милосердіемъ, и пречистыя Богородица и великихъ чудотворцовъ молитвами и святыхъ царей рускихъ, прародителей твоихъ и царскихъ родителей твоихъ святыхъ молитвами и бременіемъ и твоимъ царскимъ жалованьемъ и бременіемъ, тѣ всѣ села и слободы и земли съ всѣми угоды по старинѣ въ дому пречистыя Богородица и великихъ чудотворцевъ въ святѣйшей митрополіи русскѣй и до днешняго дня никимъ же недвижими и невредими бывають; аще и на время отъ злыхъ челоувѣкъ оскорбляются, но божіимъ милосердіемъ и Пречистыя Богородицы и великихъ чудотворцевъ молитвами и вашимъ царскимъ жалованьемъ и заступленіемъ, по святыхъ церквахъ поборающихъ, пакы наполняются и николиже истощеваются, заведъ вся сія Богови освященна суть и никтожъ можетъ церкви божіа оскорбить, или поколебати, или недвижмая отъ церкви божіа двинути, понеже бо церкви божіа небесъ вышше и твердѣйше и земли ширѣше и моря глубочайше и солнца свѣтлѣйши и никтоже можетъ ея поколебати, основана бо бѣ на камени, сирѣчь на вѣрѣ христова закона. Аще и мнози невѣрніи покусишася поколебати, то вси погыбше и ни въ что же быша; а и нинѣ же мнози и отъ нечестивыхъ царей въ своихъ царствахъ отъ святыхъ церквей и отъ святыхъ монастырей ничтожъ взимаху и недвижимыхъ вещей не смѣли двинути, или поколебати, бояся Бога и заповѣди святыхъ отецъ и царскихъ уставовъ древнихъ законоположительныхъ, но и зѣло по святыхъ церквахъ побораху. Не токмо въ своихъ странахъ, но и въ русскомъ гашемъ царствѣи некогда быша сіа, въ лѣта великихъ чудотворцевъ Петра, и Алексѣя, и въ лѣта Михаила, и Ивана, Феогнаста, русскихъ митрополитовъ; но и ярлыки свои тѣмъ святымъ митрополитомъ подаваху на утверженіе святымъ церквамъ и святымъ монастыремъ съ великимъ запрещеніемъ, чтобы ни отъ кого не обидимы и не движимы быти до скончанія царства ихъ. И донинѣ въ русской митрополіи тѣхъ святыхъ митрополитъ семь ярлыковъ написаны пребывають, отъ нихъ же одинъ нинѣ написаномъ, великаго чудотворца Петра, митрополита кіевского и всеа Русіи, имуща сице (приводится вполнѣ ярлыкъ хана Узбека, данный святителю Петру).

Баль же яче тебѣ подобаетъ, благочестивый и богоугодный царю, свою царскую вѣру къ Богу показать и велие тщаніе ко святымъ божіимъ церквамъ и къ святымъ монастыремъ, — не токмо недвижимая взимати, но и самому ти подобаетъ подавати. Якоужь и во святѣхъ царские твои прародители и родители подаваху Богови въ наслѣдіе благъ вѣчныхъ, сице и тебѣ, царю, подобаетъ творити царства ради небеснаго, сушу благочестивому и христіолюбивому и всеумному царю, великому князю Ивану Васильевичу, всея Русіи самодержцу, пачежъ всѣхъ царей въ вашемъ російскомъ царствіи тебѣ, царю, отъ Бога имѣи извышнему и почтенному, единовластному царю, въ всемъ великомъ російскомъ царствіи самодержцу сушу, и вконецъ свѣдущему христовъ законъ евангельскаго ученія и святыхъ отецъ заповѣди и вса тебѣ божественная писанія въ конецъ вѣдущу и на языкѣ носишу, — не человѣческимъ бо ученіемъ, но данною ти отъ Бога премудростію. И сего ради, благочестивый царю, подобаетъ тебѣ разсудивъ смотрити и творити полезная и богоугодная. Якоужь и прочіи благочестивіи цари блюди и храни свою царскую душу и свое христіолюбивое царство отъ всѣхъ враговъ видимыхъ и невидимыхъ. А милость божія и пречистыя Богородица и великихъ чудотворцевъ молитва и благословеніе, да и нашего смиренія благословеніе да есть съ твоимъ христіолюбивымъ царствомъ въ вѣки аминь.

Такоужь и вси святѣйшіи паны, и пресвятѣйшіи вселенствіи патриарси, и пресвященніи митрополити и боголюбивіи архіепископи и епископы, синодальници и спрестольници святыхъ апостолъ, и честныи архимандриты, и богобоязливіи игумены, и смиренніи мниси, и инози отъ тѣхъ великіа чудотворци быша, и никтоужь отъ тѣхъ створи, или попусти взложенныхъ Богови и данныхъ святымъ церквамъ и святымъ монастыремъ въ наслѣдіе благъ вѣчныхъ недвижимыхъ вещей отдати, или продати. И на всѣхъ святыхъ седми сборѣхъ и помѣстимыхъ и особосущихъ святыхъ отецъ, Святымъ Духомъ наставляеми св. отци утвердиша и заповѣдаша, и грозными и страшными и великими клятвами о томъ зѣло възгласиша и запечатѣша седмью сборы, по данній намъ благодати отъ святаго и животворящаго Духа, и грому подобно възгласиша сице: аще кто отъ церковнаго имѣнія святыхъ завѣтъ, или святыхъ сосудъ, или святыхъ книгъ, или отъ иныхъ вещей, ихже не подобаетъ продати, или отдати, взложенныхъ Богови въ наслѣдіе благъ вѣчныхъ, недвижимыя вещи, рекше села, нивы, винограды, стножаты, лѣсъ, борти, воды, езера, источници, пажити и прочая, данная Богови въ наслѣдіе благъ вѣчныхъ, аще кий епископъ, или игуменъ отъ церковныхъ недвижимыхъ вещей продастъ, или отдастъ князю земли той или инымъ вельможамъ, не

тверду быти продаію, но пакы проданная или отданная святѣй церкви въ епископію, или въ монастырь да взратятъ; епископъ же той, или игумень, се творя, да изгнанъ будетъ изъ епископїи, а игумень изъ монастыря, яко расточивъ злѣ, ихже не сбра; аще ли кто инъ отъ священническаго чина суще таковаи створитъ, да извругутся; минскъ же, или мїрстїи человекъ суще, осужденъ отъ Отца и Сына и Св. Духа, да устроени будутъ, вѣдже червь не умираетъ и огль не угасаетъ, яко гласу господню противятъ, глаголющему: не творите Отца моего дому купленаго моего.

Тѣже и вси пресвященїи митрополити русїи, отъ прваго пресвященнаго митрополита Леона кїевского и всоа Русїи и до всякихъ чудотворцевъ Петра и Алексїа и Іоны, и прочїи митрополити русїи и до твоего христіюлюбиваго царства и до нашего смиренїа, всѣ боголюбивїи архїепископи и епископи и честныя архимандриты и богобоязливїи игумени, великіе чудотворцы Сергїй, и Кирилъ, и Варлаамъ, и Паенугїй и прочїи святїи русїи чудотворцы и смиренїи минси святыхъ монастырей,—и никтожь отъ тѣхъ створи или попусти вложеноныхъ Богови и в данныхъ святыхъ церквамъ и святыхъ монастыремъ въ наслѣдіе благъ вѣчныхъ недвижныхъ вещей отдати, или продати, по тѣмъ же божественнымъ святыхъ правиламъ и по заповѣди всѣхъ святыхъ отецъ семь сборовъ и помѣстныхъ и особосущихъ святыхъ отецъ.

Коль же паче не подобаетъ мнѣ смиренному, аще и грѣшя и нѣсмь достоинъ учительства слову, такого святительскаго сану; но по даннѣй намъ благодати отъ Святаго и животворящаго Духа митрополитъ нарицаюся; той же о мнѣ смиренїи и недостойнїи всещедрый и человеклюбивый Богъ обычнымъ своимъ человеклюбіемъ устрои, илиже судьбами вѣсть самъ, дарова и вручи истинное слово правити ми ради пречистая матере своя, Богородица мѡи. И сего ради не могу таковая страшная дрзети, или помыслити отъ вложеноныхъ Богови и пречистой Богородици и великимъ чудотворцемъ в данныхъ недвижныхъ вещей въ наслѣдіе благъ вѣчныхъ, изъ дому пречистая Богородици и великихъ чудотворцевъ таковая дати, или продати; не буди того и до послѣдняго нашего издыханїа, и избави всѣхъ насъ всесильный Боже и схрани насъ отъ такового законопреступленїа, и не попусти тому быти нетокио при насъ, но и по насъ, до скончанїа вѣка, за молитвъ пречистая твоя Матере, нашея Богородица, и великихъ чудотворцевъ и всѣхъ святыхъ, аминь,

И сего ради не всхитисъ удивленїемъ о томъ, о боголюбивый царю, ниждъ ласкнїа вещь помысли. Якожь бо святїи отци Святыхъ Духомъ уставїиша и заповѣдаша и семью сборы запечатлѣша намъ

хранити, сице и ны идрствуемъ и хранимъ и до послѣдняго своего издыханія. Человѣцы бо есмь; плаваемъ въ многомлвенномъ сень мори; впредь что будетъ намъ, не ятъмы; зане хотящая быти не явлено всѣмъ челоувѣкомъ: но токмо боятиса намъ подобаетъ небеснаго серпя, егоже видѣ Захаріа пророкъ сходяща съ небесе, в долготу двадесать саженой, а в широту десять сажонъ, на обидящихъ и неправеднѣ судищихъ и кленущихся именемъ Божиимъ во лжу. И сего ради боюся. Егда рукополагахся, сирѣчь поставляхся въ свѣтительскій санъ, и тогда погрѣди священнаго сбора въ свѣтѣй сборнѣй и апостольстѣй церкви предъ Богомъ, и предъ всѣми небесными силами, и предъ всѣми святыми, и предъ тобою благочестивымъ царемъ, и предъ всѣмъ синклитомъ, и предъ всѣмъ народомъ кляхся судомъ и законы и оправданіе наше хранити, елика наша сила, и предъ царемъ за правду не стыдитиса; аще и нужа будетъ ми отъ самаго царя, или отъ вельможъ его, что повелѣтъ ми говорити кромѣ божественныхъ правилъ, не послушати ми ихъ, но аще и смертью претати, то никакожъ ни послушати ихъ. И сего ради бояхся, глаголю ти, благочестивый царю, и молю твое царское величество, останиса, государь, и не створи такова начинанія, егоже Богъ не повелѣваетъ вамъ, православнымъ царемъ, таковая творити, но и вса свѣтѣи его взбраниша намъ, православнымъ царемъ, и намъ архіереемъ священными правилами зѣло запретиша и запечатлѣша седмью сборы по даннѣй имъ благодати отъ святаго и животворящаго Духа. И того ради молимъ твое царское величество и много съ слезами челоувѣ биемъ, чтобы есп, царь и государь князь великій Иванъ Васильевичъ, всея Русіи самодержецъ, по тѣмъ божественнымъ правиламъ у пречистой Богородици и у великихъ чудотворцевъ изъ дому тѣхъ недвижимыхъ вещей, в данныхъ Богови въ наслѣдіе благъ вѣчныхъ, не велѣлъ взяти. А милость божія и пречистыи Богородица и великихъ чудотворцевъ молитва и благословеніе да и нашего смиренія благословеніе да есть всегда съ твоимъ христоролюбивымъ царствомъ, въ многыя роды и на вѣки, аминь.

ЗАМѢТКА ДЛѢ ИСТОРИИ СТОГЛАВА.

Въ полуустановномъ сборникѣ XVI вѣка, принадлежавшемъ Волоколамскому монастырю (№ 566, л. 218 — 219 об.), а теперь хранящемся въ библиотекѣ Московской Духовной Академіи, находится небольшая статья, въ которой неизвестный русскій архимандритъ напечаталъ нѣсколько церковныхъ «исправленій», ставшихъ впоследствии однимъ изъ предметовъ обсуждения на Стоглавомъ соборѣ 1551 года. Статья называется 16 «исправленій» и притомъ въ такихъ выраженіяхъ, которыя ясно указываютъ, что составитель ея участвовалъ въ Стоглавомъ соборѣ и предложилъ на его усмотрѣніе замѣченные имъ безпорядки. Чтобы видѣть отношеніе этой статьи къ Стоглаву, мы печатаемъ ее буквально и указываемъ въ выноскахъ параллельныя ей мѣста въ Стоглавѣ ¹. Статья не имѣетъ заглавія и читается такимъ образомъ:

Бжій крѣстѣ и прѣтѣмъ вѣдѣ и мощи. шѣрѣтѣ ко истинѣ шѣлѣ. ти ангалѣ и исправленія. иже ѣ нечѣго нѣгоу и исполнѣно дѣи и крѣ боѣ къ праксѣлѣннѣ крѣ, крѣтѣи целоканіе на крѣмѣ и на пракѣ. сто росѣ и ѣ шѣтѣнѣ кленуѣса и мене крѣтѣи². трѣи шѣразы шѣи мастѣры иконны⁴ не по шѣказѣ пишоу и поклонитѣса и. а на соворѣ не приносѣ⁵. а і. мастѣры книжны написѣ книгѣ не исправленію и і. служѣ по ии⁶. і. ѣ к-

¹ Не придавая никакого ученаго значенія Петербургскому изданію Стоглава, переполненному самыми грубыми ошибками, мы будемъ приводить выдержки изъ Стоглава по изданію Казанской Духовной Академіи.

² «Также бы есте своихъ дѣтей духовныхъ поучали.... чтобы.... на криве бы креста не цѣловали и божіимъ именемъ во лжи не ротались и не клялися.» гл. 37, стр. 154.

³ «Кленутся именемъ божіимъ во лжу всякими клятвами.» гл. 5, стр. 68.

⁴ Въ рук. иконное.

⁵ «А святыхъ и честныхъ иконы.... по образу и по подобію.... образъ божій написати.» гл. 5, стр. 51.

⁶ «Божественныхъ книгъ писцы пишутъ съ исправленнымиъ переволовъ, и написавъ не правятъ же.... и по тѣмъ книгамъ въ церквахъ божіихъ чтуть и поють, Гл. 5, стр. 52.

ликии по. и въ дѣлѣхъ по заповѣданію сѣдѣ. ѿ. ѿ хлосѣствѣ рока всѣ
 ксѣнины и послѣ живота ісусѣго дѣтѣ ескѣ даю а дѣхнѣны приписы-
 каю. ѿ. ѿ дѣтѣхъ крѣтѣ до шти нѣдѣ послѣ роженѣа до ѿчищенѣа мѣрна.
 и крѣпкѣи чѣтѣи мѣдѣнець. нечѣстѣю мѣтѣр ѿетѣ. и. ѿ мѣногѣ кѣмѣи и кѣ-
 мѣи єдиногѣ мѣдѣца крѣтѣ мѣнѣ рѣ. а. ѿ матерѣи лѣю нежѣвѣрѣио ко
 сѣлѣрѣ и бѣ шѣка. і. ѿ долгѣ не женѣтѣа а жыкоу вѣлѣчѣи. а. ѿ корѣды
 крѣи и бѣи рѣкоу то шѣрѣзѣ вѣжнѣю порѣглѣю и вѣрѣ сѣпрѣчѣлѣю а кѣ-
 кѣи шѣрѣ прѣбрѣшѣютѣа. кѣ сѣнѣники мѣногѣ шѣ цѣркѣи кѣ мѣногѣ цѣркѣа
 прѣхѣдѣа и сѣлѣжѣ нежѣвѣрѣио. гѣ. сѣнѣники скон прѣглы ѿсѣтѣкѣю. а на-
 нѣжѣютѣа ѿ иныѣ прѣголѣкѣ сѣлѣжѣ а сѣнѣникѣи нѣсѣлѣ ієдѣисѣ нежѣствѣ шѣрѣсѣчѣ-
 нѣи мѣжѣи быти. дѣ. шѣмѣтѣи и тѣблѣмѣи и ликии ирѣлю. е. сѣкѣи
 тѣкорѣи и на крѣкѣи призывѣю ірѣ со крѣтѣ а ісѣкѣсѣрѣхѣ ѿ доудѣли.
 и хѣжѣи кѣ кѣкѣ шѣрѣ прѣкрѣлѣишѣи. и вѣчѣлѣютѣа кѣ крѣжѣи а не по-
 тѣтѣа. бѣ. пѣпы бѣсѣзѣци и дрѣгылѣи жѣны дѣжѣа а сѣлѣжѣ. а иныѣ пѣпы
 бѣсѣзѣци пострѣгѣютѣа ко иносѣкѣи чѣ да ісѣсѣжѣтѣа а кѣе то сѣтѣли
 ѿшѣи заповѣданѣи и проклѣтѣо цѣю и пакѣи зѣскѣдѣтѣи. проклѣа всѣи ѿже
 не прѣждѣ ко кѣвѣ писанѣи ко кнѣзѣи зѣкѣни. цѣи тѣкорѣи и прѣкѣи кѣтѣи

¹ Съ этими пунктами можно связать 2-й вопрос 43-й главы: «Дѣти ро-
 даются въ сорочкахъ и тѣ сорочки приносятъ къ попомъ и велятъ ихъ
 власти на престолѣ до шти недѣль». стр. 166.

² «А кумъ былъ бы одинъ любѣ мужескѣи полѣ, а любѣ женскѣи; а по-
 дѣа бы кѣма и мнози кѣмѣи не были, какѣ у васъ прѣже сѣго было».
 гл. 17, стр. 110.

³ «... «И даются бѣзъ зазору всегда всякими укѣризнами и богомерзкими
 рѣчьми.» гл. 5, стр. 68.

⁴ «А которыми ваши дѣти духовные не возмогутъ чѣстѣи хранити, и они
 бы женилися и бракомъ сочѣталися». гл. 36, стр. 152. Ср. гл. 33.

⁵ Знаменитѣе заблужденіе Стоглава. «... Въ тридцѣтъ лѣтѣи и старѣе
 главы брѣютъ и брады и усѣ (подкусываютъ)». стр. 67. «Не пострѣжай-
 те брадѣи вашихъ, се бо женамъ лѣно.... Вы же, се творѣще, про-
 тѣвѣлишѣеи зѣконочѣи, нечаянныи ѿ Бога будѣте, создѣвѣши васъ по
 образу своему.» стр. 161.

⁶ Въ рукѣи ликии.

⁷ Ср. 20-й вопросъ 41-й главы.

⁸ «Въ мирскѣихъ свѣдѣнѣхъ ирѣлю глаголютворѣицы и органикии и смѣю-
 творѣицы и гусѣльникии и бѣсовскѣи ибѣсныи поютъ, и какѣ къ цѣркѣи вѣн-
 чѣтѣи пойдѣтѣ, священникѣи со крѣстохъ вѣдѣтѣ, а прѣдѣи нѣмъ со
 всѣми тѣми ирѣлами бѣсовскѣими рыщѣтѣа». стр. 178.

⁹ См. глаз. 73 — 81.

си проклати оублоуаишиа ѿ злочединъ твои и ииди више. злоче-
преступницихъ потракаѣа ехъи. и ѿстанци нечистику потракаѣа. ѿчлаи
иконма гм:трим. и коздиѣа грѣшникѣ оубрши. аѣи мло и не боу-
дѣа грѣшника. кзышши мѣсто игѣ и не ѿбрашши. шкѣ гла гъ рече.

Статья написана, очевидно, до Стоглаваго собора: иначе зачѣмъ было бы автору ея записывать «неисправленія», противъ которыхъ были уже приняты мѣры соборомъ? Самый сборникъ, изъ котораго замѣтована эта статья о церковныхъ «неисправленіяхъ», составленъ былъ въ первой половинѣ XVI вѣка, потому что въ 1576 году онъ отъ употребленія такъ именованъ, что потребовалъ передѣлки, какъ видно изъ слѣдующей приписки на послѣднемъ листѣ рукописи: снъ соборникъ. вѣки лебонда. рехлискго и муромскго; иередвалъ лезъ, хидъ мѣа юна. и».

Кто былъ составителемъ вышеприведенной замѣтки, рѣшить не беремся. Во всякомъ случаѣ нельзя не признать, что сборникъ, въ которомъ помѣщена замѣтка, принадлежалъ одному изъ влиятельныхъ членовъ Стоглаваго собора. Въ сборникѣ находится нѣсколько другихъ статей, которыя цѣлкомъ или въ извлеченіи вошли въ Стоглавъ. На л. 1 об. и. помѣщено слово сѣго ѡбрѣта, внесенное въ Стоглавъ (стр. 135), какъ одно изъ важнѣйшихъ догматическихъ въ пользу двуперстнаго сложенія крестнаго знаменія. На л. 311 и слѣд. читается Никейскаго ѡбора пришло срѣсмъ. иже не ѡбладуютъ въ сѣини ризи. или вслахочемни. или гордоствю. или лнностю, помѣщенное въ Стоглавъ (стр. 102) безъ приписанія правила Никейскому собору. На л. 311 об. вписано пришло іѡа мѣтл о томъ же предметѣ, и въ Стоглавъ (стр. 103) слѣдующее за предъидущимъ правиломъ. На л. 436 находимъ слово ѡ крташса, вставленное и въ Стоглавъ (стр. 136). На Стоглавомъ соборѣ возникло сомнѣніе такого рода: «Что въ уставѣ приписано на уѣкиовенне честныа главы воздержатси въ той день отъ мяса и рыбы повелѣваетъ и всю седмицу поститси, невьдомо отколе взято?» (Стогл. стр. 192). Въ сборникѣ, л. 151, читаемъ объясненіе этого поста обычаемъ, замѣтованнымъ у Грековъ: «и изъ оубсиеніе сѣмъ бѣд. и изъ положеніе ноеса. и изъ ѡбратеніе галки и изъ всекимокснє галки ма не істи тоже ѿ грскъ пошло ажъ оубкого галка болить и ѡуи. а ииѣи іхдѣа аѣс не въ срѣ боудѣа и и па. кможе ѿ. шѣ. іидѣа маса іста. Наконецъ на 283 л.

сборника вписаны 5 ѿмыа книги, истра и паклаз злѣша-
нѣа ѡ прѣзюмливѣи, отрывокъ изъ концѣ есть въ Стоглавѣ (стр.
270). Составитель замѣтки о церковныхъ несправленіяхъ былъ,
вѣроятно, и владѣльцомъ сборника, по крайней мѣрѣ замѣтка
пользуется нѣкоторыми статьями и указаніями сборника, какъ
ими пользовался и Стоглавый соборъ. Въ замѣткѣ указано,
что многіе кумове и кумы единаго младенца крестятъ мзды ради,
и на 5 л. сборника читаемъ: Сего рѣди коуцѣмъ величѣмъ до-
стоитѣ быти. ниже коуцоу и коумъ. ꙗко ѹсе к ишеи зсѣла творимо ѣ.

Въ 1577 году сборникъ, о которомъ мы говоримъ, при-
надлежалъ рязанскому владыкѣ Леониду и, вѣроятно, достался
ему отъ члена Стоглаваго собора Касьяна, предмѣстника его
на рязанской кафедрѣ. Какъ бы то ни было, особенно достоин-
но вниманія то обстоятельство, что этотъ сборникъ, въ который
внесены вѣскоро набросанный шагъ нѣкоторыхъ частей Стогла-
ва и которыми несомнѣнно обусловились нѣкоторыя главы она-
го, заключаетъ въ себѣ между прочимъ и Кормчую, составлен-
ную Вассіаномъ Патрикѣевымъ 1. Эта Кормчая осуждена была
на соборѣ 1531 года, потому что въ ней приводились доказа-
тельства противъ права монастырей владѣть отчинами. Въ раз-
сматриваемомъ сборникѣ это мѣсто Вассіановской Кормчей
читается такъ: "Аще ан кто кѣзѣсть. прѣ сего монастыри
землиаи жили, но нѣ тако но прѣ сего кси ѿри иууалиничи. селѣ
оу монастырей не держали, ни пдхомен великий. ни лдрѣмъ вели-
кій. ни сѣнмен великий. ян слак ѿсѣенныи ни ѡсѣен великий, ни
антонѣи великий. ни смисѣ уютворецъ. же из днѣи гора. ни ѡфо-
нзсѣи ѡфонскѣи. ни ѡсрѣ стоудинскѣи. ни нима прѣнѣ иууаль-
ничи. селѣ оу монастырей. не нилли. ѡгвста первыи ѡ семъ-
же три пѣоуусина. Аще кто и диллѣ и селѣ. ни не нилли. но
жили бесзисино по сѣллѣю. и по скосмъ ѡбѣщалию. Такоже и
роусьскѣа зсѣлаи зѣшнѣ иууалиничи и уютворци. антонѣи и фсдо-
снѣ иеусрьскѣи иже в кнѣкѣ уютворци. и серагѣи рѣижескѣи. и ки-
рилѣ беслозерскѣи и крѣллѣи могогородскѣи. и пакелѣ комельскѣи селѣ
въ сѣллѣи илѣистырѣ не нилли. но своихъ оууѣковъ оууѣли по
сѣллѣю жити. и по иноусьскомуу ѡбѣщалию. монѣа злпрѣчили и ѡ
сѣ своихъ писаниѣмъ, ни в мирьскѣи ни в кнѣкѣ кѣстѣпатисѣ
вѣрѣно. ѡ горе оуѣкѣ. престѣиикъ злпоуѣди бѣжи, и ѡѣ

1 Описание рукописей Толстова. Отд. I, № 169. Прибавленія къ Творен-
св. отцовъ, X, 315.

2 Ср. Палеограф. свѣдѣнія къ описанію рукоп. Толстова, № 4.

скою оуцениа. села и монастыри еднѣють и поноуниють. и владѣють ими. и вса хлѣа содѣлаеть ѿ нихъ. иноко сретнѣма и заповѣдемъ ежиѣ. ѿхъ что поудеть въ дѣа судимы. единому заповѣдъ престоунити уленъ. мѣвн - нарѣтса въ нрѣтнн нѣнѣ; а мнѣн. ино нитѣ моука кхунаа и геѣна ѿгнсаа. А въ аплѣ и въ стѣмъ ѿнѣ нисанн многоа такокаа запрѣненнѣ не хрѣмачнн заповѣднн ежиѣ (л. 210 об. 211). Затѣмъ слѣдуютъ перечель и мѣста изъ писаннй противъ владѣннй монастырей отчинами. Постриженникъ Кирилло-Бѣлозерскаго монастыря, Вассианъ не любилъ старцевъ Іосифова монастыря. Іосифъ, какъ извѣстно, отстаивалъ права монастырей на владѣннѣ отчинами. Касьянъ, епископъ рязанскнй, также неблагоклонно смотрѣлъ на Іосифа Волоцкаго. На соборѣ 1554 года Касьянъ нача хулити книгу преподобнаго Іосифа, еже еси преподобный епископа на ересь новгородскихъ еретиковъ. Возврѣннѣ Іосифа Волоцкаго и его послѣдователей на вопросѣ о монастырскихъ имуществѣхъ одержало верхъ и на Стоглавомъ соборѣ, хотя, конечно, находило сопротивленнѣ въ нѣкоторыхъ членахъ собора. Авторъ замѣтки (кто бы онъ ни былъ) успѣлъ обратить вниманнѣ членовъ собора почти на всѣ замѣченныя имъ «въ православнои вѣрѣ несправленнѣ» и выставить противъ нихъ запрѣненнѣ собора Стоглаваго; но въ Стоглавѣ нѣтъ ничего противъ важнаго пункта, указаннаго въ замѣткѣ: *золотствомъ роблятъ безъ кончнны и послѣ живота своего дѣтямъ своимъ дають, а архиепископы приписываютъ*. На Стоглавомъ соборѣ получила перевѣсъ партнѣ митрополнта Макарія, проводившая убѣжденнѣ Іосифа Волоцкаго о владѣннн монастырей отчинами. Не лишено интереса и то обстоятельство, что престарѣлый Іоасафъ, митрополнтъ ростовскнй, въ своихъ замѣчаннѣхъ на статьи Стоглаваго собора проснтъ уничтожить новый налогъ на крестьянъ, который установленъ былъ соборомъ для искушеннѣ пѣвннхъ. Этотъ окупъ Іоасафъ совѣтуетъ брать не съ сохъ, а «изъ митрополнчн и изъ архиепископчн и изо всѣхъ владнчннхъ казнъ и съ монастырей со всѣхъ, кто чего достоинъ». «Крестьяномъ, государь царь, (объясняетъ Іоасафъ) и такъ твоей много тягнн, въ своихъ податехъ, государь, покажи мѣ милнсть..» Печалуясь за крестьянъ и переводя съ ихъ налогъ на монастырь и казну владыкъ, Іоасафъ даетъ проскользнуть

¹ Московскнѣ соборы на еретиковъ XVI вѣка въ Треннѣхъ Общ. Исторнѣ и древн. IX, отд. IV, стр. 1.

² Смотри любопытный отвѣтъ митр. Макарія въ предъидущ. статьѣ.

въ своихъ замѣткахъ недоброжелательству на Іосифа Волоколамскаго. Написано, государь, въ твоихъ спискахъ: у дѣда твоего, государя нашего, у великаго князя Ивана Васильевича на соборѣ былъ игумень Іосифъ Волоцкой, какъ государь соборовалъ дѣдъ твои и государь нашъ о вдовыхъ священникахъ. *И на томъ соборѣ у дѣда твоего были многы монастырей честныя архимандриты и игумены и старцы многіе, тѣхъ же монастырей пустышники, которые житиемъ были Богу угодны и святое писаніе извѣстно разумѣли, потому же, государь, какъ нынѣ у тебя, государя, на соборѣ многіе архимандриты и игумены и многіе старцы изъ всѣхъ монастырей. И опричь, государь, имени Іосифа никто не написанъ, кто у дѣда твоего былъ на томъ соборѣ.* И будетъ, государь, тебѣ угодно дѣда твоего, государя нашего, тотъ соборъ, и ты бы, государь, Бога ради и тѣхъ честныхъ монастырей архимандритовъ и игуменовъ и старцовъ велѣлъ написать въ той статьѣ во своемъ спискѣ. (Стоглавъ, стр. 429).

Рязанскій епископъ Касьянъ, противникъ Іосифа Волоколамскаго, въ 1551 году лишенъ былъ епископской кафедрѣ, которую получилъ Леонидъ, владѣлецъ сборника, изъ котораго замечена нами замѣтка о церковныхъ несправленіяхъ. Касьянъ лишился сана, между прочимъ, за хулу на книгу Іосифа Волоколамскаго. Новый рязанскій епископъ Леонидъ былъ постриженникомъ Іосифова монастыря и горячимъ приверженцемъ его основателя. Это видно изъ слѣдующей челобитной Леонида: «Богомъ вънчанному и христоролюбивому государю царю великому князю Федору Ивановичю всеа Русіи бнеть челомъ богомолецъ твой государевъ епископъ Леонидъ Рязанской и Муромской. Пожаловалъ еси, государь, меня богомолца своего, велѣлъ миѣ быти у себя, государь, за столомъ на Рождество Христово. И архиепископъ Государь Ростовской Евѡимей миѣ, богомолицу твоему, съ собою ести зъ блюда не далъ и меня, богомолца твоего, конечно позоровалъ. А прежь того, государь, при отце твоемъ при нашемъ государи при цари великомъ князе Иване Васильевиче всеа Русіи и азъ, богомолецъ твои, едалъ со архиепископомъ съ новгородскими съ одново блюда, а въ томъ, государь, дѣле воленъ ты, государь, какъ тебѣ, го-

¹ Изъ рукописнаго сборника, принадлежавшаго Волоколамскому монастырю (нынѣ Московской Духовной Академіи), № 564, л. 74—об.—75 об., XVI вѣка. Ср. Акты Исторч. I, 410.

сударю, Богъ известить. А о томъ тебѣ, государю, молю и челоуъ бию, что, государь, насъ богомолцовъ твоихъ оснеовскихъ постриженниковъ называетъ всехъ не осмеляны, но жидовляны. И преподобнаго, государь, Носноа постригъ Паѣнутей чудотворецъ Боровской своими руками, а Паѣпутья, государь, постригъ старецъ Никита, ученикъ Сергѣя чудотворца, Носноу, государь, преподобному свидѣтель житию; преподобнаго Паѣнутя чудотворца по прошенью его и по моленью дагъ Богъ дѣду твоему наследника царствню вашему отца твоего, нашего государя царя, великаго князя Ивана Васильевича всеа Русии, а приемникъ его былъ во святѣи купели Касьянъ Босой, ученикъ Паѣнутя чудотворца и собеседникъ старицу Носноу преподобному, да Данигъ архимандритъ Малої Переславской, ученикъ Паѣнутя чудотворца. И къ тому тебѣ, государя, молю, что, государь, прежь сего при прадеде из Оснѣова монастыря ¹ были богомолцы ваши власти больше. Изъ Оснѣова монастыря при твоемъ государе, при прадеде и при дѣде на Москвѣ былъ Данигъ митрополитъ всеа Русии, въ Ростове на архиепископѣ Касьянъ, братъ Носноу чудотворцу, а въ Смоленску Сава Сленушникъ, а на Коломенѣ Васьянъ Топорковъ, а при отцѣ при твоемъ, при нашемъ государе, въ Новгородѣ на архиепископствѣ былъ Феодосїи, Носноовъ же постриженникъ, да во Твѣри епископъ Окакѣи, да на Крутицахъ Сава черной, да Иноантъ, да Галактимъ, да въ Смоленску епископъ Гурей Заблоцкой, да въ новомъ просвѣщенномъ царствѣ Казани былъ архиепископъ первой Гурей да Германъ да Лаврентей да Тихонъ да Ерѣмея, да на Крутицахъ Семѣонъ, да въ Полоцку Триѣонъ архиепископъ. И при твоемъ, государь, при отцѣ, при благовѣрномъ царя, великомъ Князи Иваче Васильевиче тѣхъ архиепископомъ и епископомъ укоризны никакой не бывало и такова неподобнаго слова, еже и мирскимъ челоукомъ гнусна. Милостивѣйшій царь государь! покажи милость, вступиися; оборони пречистыя дохъ отъ такова навѣтнаго и поноснаго слова. Милостивѣйшій царь государь! смилуйся.

Мѣсто противника Юснѣова Касьяна рязанскаго знаетъ такимъ образомъ Юснѣянинъ Леонидъ, какъ видно, пользовавшійся покровительствомъ Макарія, ѣдавшій съ нимъ съ одного блюда. Въ вопросѣ о монастырскихъ отчинахъ Макарій

¹ Это слово въ рукописи пропущено.

держался взгляда Іосифа Волоцкаго и этотъ взглядъ восторжествовалъ на Стоглавомъ соборѣ, благодаря съ одной стороны вліянію Макарія, съ другой вліянію другихъ членовъ собора, бывшихъ постриженниковъ Іосифова монастыря: къ послѣднимъ, по свидѣтельству челобитной Леониды, принадлежалъ изъ засѣдавшихъ на Стоглавомъ соборѣ: Оеодосій, архіепскопъ великаго Новаграда и Искова, Гурій, епископъ смоленскій и брянскій, Акакій, епископъ теверской и кашинскій.

И. Тихомировъ.